

Церковно-общественная газета
Ржевской Покровской старообрядческой общины

ПОКРОВСКИЙ ВЕСТНИК

С началом Святаго Великого поста!

СЛОВО ПАСТЫРЯ

О СТРАШНОМ И ПРАВЕДНОМ СУДЕ БОЖИЕМ

«Тогда явится Всевышний на престоле суда, и пройдут беды, и окончится долготерпение. ...День же суда будет концом времени сего и началом времени будущего бессмертия, когда пройдет тление, прекратится невоздержание, пресечется неверие, а возрастет правда, воссияет истина.» (3 книга Ездры 7:33-44)

«...не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасен был чрез Него. Верующий в Него не судится, а неверующий уже осужден, потому что не уверовал во имя Единородного Сына Божия. Суд же состоит в том, что свет пришел в мир; но люди более возлюбили тьму, нежели свет, потому что дела их были злы; ибо всякий, делающий злое, ненавидит свет и не идет к свету, чтобы не обличились дела его, потому что они злы, а поступающий по правде идет к свету, дабы явны были дела его, потому что они в Боге соделаны.» (Евангелие от Иоанна 3:17-21)

«...человекам положено однажды умереть, а потом суд...» (К Евреям 9:27)

Этот последний суд на Земле - Страшный Суд Божий – состоится над всем человечеством - когда Сам Господь Иисус Христос придет на Землю во Свое второе пришествие. И грядущее Его пришествие уже не будет таким, каким было первое - когда Он родился в тесной пещере, в окрестностях города Вифлеема, а потом возрастал в бедной семье Иосифа и Марии – Пресвятой Богородицы. Тогда, как мы знаем, не все люди



Икона Страшного суда Божия, XVII век

пожелали уверовать в Иисуса, не все захотели признать в этом родившемся в Вифлееме младенце – Того самого Мессию, Сына Божия, Спасителя мира, Который был обещан Богом еврейскому народу еще задолго до того.

Когда же Господь придет во Свое Второе

Пришествие, тогда уже ни у кого не останется сомнений, что это и есть истинный Сын Божий, Который грядет на землю судить всех живых и мертвых. Ибо тогда явление Его будет столь потрясающим, столь ослепительным, что никто не усомнится в этом.

В день Второго Пришествия встречать Спасителя будут не только те, кому именно посчастливится в те времена жить на Земле. Тогда восстанут из гробов мертвые, и облекутся плотью, и вместе с живыми будут встречать Праведного Судию, грядущего на облаках небесных.

Чтобы предотвратить расчеты лукавых людей, Господу угодно было сокрыть дату Второго Пришествия Христова и от людей, и даже от ангелов небесных; дата эта не открывается ни в пророческих книгах, ни в откровениях святых отцов. И Сам Христос, будучи вопрошаем от своих учеников, говорил им: « Не ваше дело — разуместь времена и лета (сроки), которые Отец положил в Своей власти» (Деяния 1:7) - т.е. Спаситель не разрешает нам даже пытаться предугадать дату этих грядущих событий. Однако, это вовсе не означает того, что мы не должны помнить об этом дне, размышлять о нем и готовиться ко пришествию Спасителя.

Более того: хотя мы не знаем саму эту дату, однако из пророческих словес, сказанных и записанных в разные времена, нам удастся понять - какие именно события должны произойти прежде этого, непосредственно перед тем. И по этим событиям — как по своеобразным приметам времени — мы сможем и должны понять о приближении конца света и Судного дня.

Поэтому нам следует, конечно же, знать и помнить об этом грядущем событии, и не только помнить, но и готовиться, поскольку никого не минует этот день. Каждый из нас с вами, как и каждый из живших когда-то на земле людей, непременно придет на Суд Божий, каждый предстанет перед Богом, каждый должен будет дать Ему нелицемерный ответ обо всех делах и обстоятельствах прожитой им жизни.

Так что же мы ответим Господу? Задумываемся ли мы об этом уже сейчас? К сожалению, далеко не все из нас — называющих себя христианами — задумываются об этом хоть иногда. Да и чего греха таить, в каждодневных хлопотах (работа, дом, семья и прочее), в повседневной суете многие напрочь забывают об этом. И живут так, будто их земная жизнь и есть главный и единственный предмет их попечения, будто в ней только и заключен весь смысл их бытия. И вот в этом-то, прежде всего, и проявляется наше неверие в Господа, в воскресение мертвых и будущую вечную жизнь, в действитель-

ность Божиих заповедей и всех прочих установлений.

А ведь земная жизнь, как мы знаем, коротка и весьма коротка! Пока мы молоды, течение жизни кажется нам незаметным, но чем ближе старость, тем явственнее мы замечаем, как быстро бежит время. Никто из людей не знает, когда наступит его кончина, а остаток наших дней сокращается день за днем, а день и час нашего ответа перед Богом все приближается и приближается. А за кончиною каждого ждет неминуемый ответ перед Богом, ответ за все наши дела, слова и даже мысли... И все меньше времени остается у нас для того, чтобы потрудиться исправить свою жизнь, чтобы осознать свои ошибки и грехи, и не только осознать самому, но и признать их пред Богом, очистить свою душу искренним покаянием, взмолиться о прощении своих грехов.

И вот почему этот грядущий Суд и называется Страшным Судом — никогда и нигде на земле никому из людей не приходилось держать такой полный ответ за все дела своей жизни!

Ведь именно для этого Церковь и напоминает нам о грядущем Страшном Суде, чтобы Пришествие Христово не оказалось для нас неожиданным, не застало нас врасплох. Чтобы, напротив, мы помнили об этом и подготавливали себя, и снова и снова размышляли о том, за что Господь спросит с нас, и что мы сможем Ему ответить. А ведь и сегодня это обстоятельство подчас вызывает недоумение и непонимание многих людей. «А за что Господь может спросить с меня? - говорят они, например. - Я правильно живу, никого не убил и не ограбил». И из этого самоуверенного заключения такой человек делает вывод о том, что он живет вполне успешно, благочестиво и хорошо, и что ему-то нечего бояться будущего Суда Божия. И такой человек даже не беспокоится - обо всех ли своих возможных грехах он поразмыслил, все ли Заповеди Божии постарался вспомнить, все ли из них он одинаково старательно исполнил и исполняет в своей жизни?

Мы знаем, что грехи бывают весьма и весьма разные. И если в одном каком-то грехе человек, например, действительно не виноват, то это еще не означает того, что он и во всем остальном столь же безгрешен — быть может, он не избежал греха в каких-то других делах? Об этом каждому из нас необходимо задуматься, и не однажды, а делать это по-возможности чаще. И тогда никто не скажет этой самонадеянной фразы: «Я живу правильно, и каяться мне не в чем».

Но если кто-то, наоборот, не хочет открыть

глаза на истинный смысл своей жизни, на духовное значение тех поступков, которые он ежедневно совершает, не желает осознать, чего же реально стоит его жизнь в очах Божиих – скорее всего, и покаяние к нему не придет, и ему, действительно, будет непонятно, а в чем, собственно говоря, надо каяться? Иногда от таких людей мы и слышим эти характерные слова: «Да я ни в чем-то и не грешен!..». Такие случаи можно отнести к крайне запущенному, хроническому состоянию духовной болезни – это случается тогда, когда человек настолько привык грешить, что даже не понимает, не желает осознавать истинного смысла того, что он делает. Подобное свидетельствует о том, что душа сего человека уже почти умерла, и поэтому у него вовсе пропало ощущение греховности, чувство тяготы перед Богом и пред своею совестью. Это подобно тому, как, бывает, какой-то человек умирает от тяжелой болезни. Когда болезнь его в разгаре, человек обычно страдает, мучается от боли. Но, когда болезнь побеждает, силы больного истощаются и приближается смерть, человек часто чувствует какое-то облегчение – будто бы болезнь отступила, и страдания прекратились. И это кажущееся облегчение бывает незадолго пред приходом смерти.

Подобное, скажу я вам, происходит и с человеком, который живет в глубоко болезненном состоянии души – когда совесть его тяжело изнемогает под тяжестью совершенных грехов. И если этот человек несмотря ни на что не желает думать ни о своих грехах, ни о заповедях Божиих, ни о том, что он ответит Богу – то такое духовное состояние напрямую ведет человека этого к гибели, если только он не успеет обратиться и не покается в грехах...

Иногда, чтобы помочь человеку осознать те или иные свои грехи – когда кто-то, даже придя на исповедь, не понимает – в чем ему следует покаяться пред Богом, священнику приходится задавать «наводящие вопросы», касающиеся тех или иных возможных греховных поступков и дел. И вот, в ответ на какие-то из них, зачастую человек говорит: «Ну да, батюшка, я это делал, но ведь так все делают?!». Вот так многие оправдывают себя – оглядываясь на других. Но кто сказал, что грех перестал считаться грехом, если его совершают многие? У Господа хватит справедливости на всех и на каждого, и поэтому каждый должен подумать о себе и о своих грехах, не оглядываясь на других, и не ища в этом себе оправдания.

Так вот, дорогие братья! Для того и напоминает нам Господь о грядущем Суде Божиим, что-

бы мы использовали остающееся у нас время для осознания своих грехов и покаяния в них, для исправления своей жизни. Конечно, прожить жизнь заново мы не сможем, но исправить свои грехи покаянием, молитвою, постом, другими благими делами искупить множество совершенных греховных дел можно всегда. И если Страшный Суд Божий застанет нас в делах покаяния, исправления нашей жизни и искупления совершенных ранее грехов, тогда милосердный Господь, видя наше покаяние и наши труды, не осудит нас на вечное мучение.

Но если какой человек живет в полной беспечности, грешит и не мало об этом не беспокоится, то участь такого человека, поистине, будет горька. Но да сохранит нас Господь от сего, и обратит нас к осознанию своих грехов и покаянию!

Поэтому, дорогие братья, в связи с приближением Великого поста, давайте постараемся снова окинуть взглядом свою жизнь, сопоставить ее с теми заповедями Божьими, которые нам известны. А если даже и не известны, то давайте уделим время этому вопросу, откроем христианские книги и удосузимся прочитать в них о том, чего ждет от нас Господь, и за что Он обязательно спросит с нас. И тогда пробудится наша совесть, мы почувствуем беспокойство и тревогу, мы поймем, что больших и маленьких грехов-то за нами, на самом деле, очень и очень много! И тогда нам будет легче понять, зачем же нужно покаяние, и в чем именно нам следует просить прощения у Господа.

Поэтому, дорогие братья, вспоминая сегодня о грядущем Страшном Суде Божиим, я желаю каждому из вас осознать свои грехи, покаяться в них и, не откладывая на завтра, встать на путь исправления своей духовной жизни.

Протоиерей Евгений Чунин

ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПЕРЕД БОГОМ

Проповедь протоиерея Андрея Попова, настоятеля Покровского старообрядческого храма в г.Ржеве с 1920 по 1942 гг.

«Ибо нет лицепрятия у Бога. Те, которые, не имея закона, согрешили, вне закона и погибнут; а те, которые под законом согрешили, по закону осудятся (потому что не слушатели закона праведны пред Богом, но исполнители закона оправданы будут).» (К Римл. 2:11-13)

Возлюбленные братья и сестры! Вот истина непоколебимая, которую каждый христианин должен твердо помнить и крепко содержать

во уме своем.

Правда, о нас нельзя сказать, что мы не знаем того, что будет Страшный Суд. Мы веруем и хорошо знаем, что всем нам подобает предстать пред судищем Христовым, для того, чтобы дать строгий отчет не только в делах своих, но в помышлениях и мыслях сердечных.

Мы знаем, что на суде Христове решится судьба наша на всю безконечную вечность: Знаем и то, что на суде Христове мы получим каждый соответственно тому, что делал он, живя на земле, хорошее или плохое. Возлюбленные, почему же все это не трогает нас до глубины души, не тревожит наше сердце? И мы, живя на земле, предаемся часто непозволительным греховным забавам, роскоши и суете мира сего, и прилагаем грех ко греху. Отчего? Оттого, что лукавая человеческая мысль, потворствующая греховной жизни, уменьшает в нас страх суда Божия, надеждою на милосердие Его. Мы часто говорим, что Бог милостив, неужели Ему угодно будет нас вечно мучить за какие-то грехи нашей кратковременной жизни. Правда, несомненная правда, что Бог безконечно милосерд, но не следует забывать, что Бог и безконечно правосуден и воздаст каждому по делам его.

О, если бы эта несомненная и непоколебимая истина твердо и постоянно содержалась в уме и сердце нашем. Тогда бы нам так опротивели все непозволительные забавы, греховные страсти и роскошь мира сего, что мы за лучшее сочли бы искать плача и слез, нежели временных греховных увеселений и утех.

Возлюбленные, если так, то лучше было бы не родиться человеку тому на свет Божий, который не имея добрых дел, надеется быть помилованным.

Святые люди и те страшились суда Божия. Один подвижник христианской жизни, составившийся в великих подвигах поста и молитвы, говорил: «Употребляю ли я пищу, принимаю ли питье, делаю ли что другое, всегда, как гром звучит в ушах моих голос: — Вставайте мертвые и идите на суд Божий».

Другой подвижник христианской жизни, преподобный Агафон, чувствуя приближение своей смерти, три дня смотрел неподвижно на небо, как бы с кем беседа. Окружившие его ученики-иноки спросили: «Отче, что ты так смотришь и с кем беседуешь?» Преподобный ответил: «Дети, пред судищем Христовым стою». — «Неужели и ты стремишься суда, человек Божий и не надеешься на свои подвиги и дела» — спросили иноки. «Как мог, я старался исполнять заповеди Божии, — продолжал преподобный, — но, как человек, могу ли я не страшиться суда

Божия, доколе не увижу Самого Господа Иисуса Христа». При том же суд Божий не таков, как суд человеческий.

Итак, если святые подвижники страшились суда Божия, то как нам, грешным, явиться на судище Христово? С великим страхом подсудимые идут к земному судье, то с каким ответом мы предстанем пред Судией небесным, имеющим судить пред тьмами ангелов?

Итак, возлюбленные братие и сестры, будем крепко помнить и твердо содержать в памяти своей страшное судище Христово. Постоянная память о суде Христове научит нас не только удаляться от греховных страстей, но и делать добрые дела, пребывать в постоянной молитве и посте и других христианских подвигах. Она научит нас не только самих вести подлинно христианскую жизнь, но научит увещевать и родных, и близких сердцу нашему, чтобы и они жили по-христиански и исполняли заповеди Божии, чтобы и они не подпали под гнев правосудия Божия, но вместе с нами сподобились бы услышать оный сладчайший глас: «Придите благословеннии Отца Моего, наследуйте уготованное вам царствие от сложения мира».

г. Талдом, 1936 год

Темы минувших проповедей

- 16 ноября н.22 — **О богаче и Лазаре;**
 - 30 ноября, н.24, о воскресении дочери Иаира — **О том, что только Господь живит и мертвит;**
 - 7 декабря, н.25 — **О блгв.князе Александре Невском;**
 - 14 декабря н.26 — **О внешнем виде христианина;**
 - 21 декабря н.27 — **О важности исполнения епитимии для совершенства дел покаяния;**
 - 28 декабря н.28 — **О пребывании с Богом;**
 - 4 января н.29 — **Об отношении к телевизору;**
 - 7 января, Рождество Христово — **О празднике;**
 - 25 января — **О благодати Святой воды;**
 - 1 февраля н.32 — **О Страшном Суде и подготовке к будущему ответу;**
 - 8 февраля н.33 — **О мытаре и фарисее;**
 - 15 февраля — **Сретение Господне — О празднике;**
 - 15 февраля н.34, о блудном сыне — **О возвращении из греховных блужданий к духовному отечеству.**
- Эти и последующие проповеди Вы можете слышать в Покровском старообрядческом храме в Воскресные и праздничные дни по окончании богослужения; с некоторыми из них Вы можете познакомиться на сайте <http://www.rpso.ru>, раздел «Проповеди».

ПОВОСТИ

КРУГЛЫЙ СТОЛ «СТАРООБРЯДЧЕСКИЕ ХРАМЫ И МОЛЕННЫЕ ГОРОДА РЖЕВА»

19 декабря в Ржевской Покровской старообрядческой общине состоялся круглый стол, посвященный истории и географическому положению старообрядческих моленных и храмов, существовавших в разные времена в Ржеве (показаны на плане г. Ржева 1908 г.). В заседании приняли участие ржевские краеведы, работники местных СМИ, прихожане Покровской церкви.



Участники Круглого стола вспомнили и уточнили многие факты, связанные с историей возникновения и деятельности старообрядческих моленных и храмов в городе Ржеве. Рассмотрены затруднительные вопросы, касающиеся расположения отдельных старообрядческих приходов. Так, мнение Ржевских краеведов было единодушным в том, что одна из моленных помещалась, в частности, в доме купца Пояркова на ул. 1-я Оковецкая (ныне ул. Партизанская), и именно этот дом сохранился и располагается по адресу ул. Партизанская, д.33. Так что, судя по всему, именно в молитвенном зале этой бывшей домово́й старообрядческой церкви ныне принимает посетителей и проводит свои важные совещания уважаемый глава нашего города. А что? И не удивительно! Ведь на старообрядческом наследии и до сих пор держится очень многое в нашем городе!

ВЫСТАВКА «ОБРАЗЫ И СИМВОЛЫ СТАРОЙ ВЕРЫ»

24 декабря в корпусе Бенуа Русского музея в Петербурге открылась тематическая выставка «Образы и символы старой веры». На выставке представлены иконы, произведения прикладного и народного искусства, рукописи XVI-XIX веков.

В состав экспозиции включены произведения, сохраненные и созданные представителями разных старообрядческих согласий. Этим объясняется широкий временной диапазон памятников: от икон XVI в., бережно сохраненных в старообрядческих моленных и скитах, до произведений начала XX века. Наряду с иконами в залах выставлены деревянные резные и меднолитые кресты, складни, рукописи, произведения народного искусства (прялки, лестовки, штампы для печатания книг и др.), настенные рисованные листы. Экспозиция организована по географическому принципу. В разных залах объединены памятники с Севера: из Выговского старообрядческого общежительства и с Северной Двины; из скитов и моленных Поволжья и Заволжья; из районов Ветки и Урала. Значительный раздел посвящен старообрядческим моленным и церквам Петербурга.

В течение 10 лет выставку готовили научные сотрудники Отдела древнерусского искусства и реставраторы Отдела реставрации темперной живописи Русского музея. От записей и потемневшей олифы было раскрыто свыше 30 икон. Реставрационные работы позволили впервые представить в экспозиции целые комплексы икон, например, из поморской часовни в Ярославле и из поповской часовни в Хвалынске.

Впервые экспонируются несколько подписных произведений старообрядческого иконописания: работы выговских мастеров — Даниила Матвеева (начало XVIII в.) и Петра Тимофеева (начало XIX в.), иконописца Василия Рябова из села Павлово на Оке (начало XIX в.), выполнявшего заказы поповских скитов Семеновского уезда Нижегородской губернии. Работы иконописцев-старообрядцев начала XX в. представлены такими именами, как Василий Гурьянов, Иван Брягин и Василий Шитов (Мстера), Андрей и Гавриил Романовы (Екатеринбург). Уникальными памятниками старообрядческого литья являются подписные четырехстворчатые складни, увековечившие в надписях имена мастеров «старца» Андрея и Ермолая Гаврилова сына Калинина, и чеканный реликварный крест 1739 г., подписанный мастером Иваном Григорьевым. Еще один редкий образец медного литья — трехстворчатый, датированный 1721 годом, складень «Деи-

сус» (в музейных собраниях хранятся только три подобных образца, имеющие даты: 1719, 1720 и 1721 гг.).

Государственная политика в отношении староверов отличалась жестокостью: в николаевское время были разгромлены Выговское старообрядческое общежительство в Повенецком уезде Олонецкой губернии, скиты «по поповщине» в Семеновском уезде Нижегородской губернии, крупнейшая федосеевская богадельня с моленными в г. Судиславле Костромской губернии; закрыты поповские церкви в Саратове, Вольске, Хвалынске (Саратовская губерния), обращены в единоверческие церкви многочисленные часовни Урала. От репрессий одинаково страдали представители всех ветвей старообрядчества независимо от места их проживания. Для хранения предметов культа, конфискованных у старообрядцев, в Петербурге при Министерстве внутренних дел был организован особый «архив раскольниковых вещей». На протяжении десяти с лишним лет (1844–1858) он являлся сборным пунктом икон, меднолитых крестов и складней, книг, настенных рисованных листов.

Архив был создан с целью составления «истории расколов», но на деле являлся складом старообрядческих вещей, небрежно сваленных в тесных помещениях Министерства и не доступных для систематического изучения. Лишь в 1857 г. предметы личного и общественного благочестия староверов привлекли внимание профессора Императорской Академии художеств и, одновременно, архитектора Министерства внутренних дел А.М. Горностаева (1808–1862). Он не только использовал их при подготовке своих лекций, но и убедил академическое начальство ходатайствовать перед МВД об их передаче в Академию художеств. В 1860 г. свыше 1000 номеров икон, мелких медных образов, крестов и складней оказались в музее христианских древностей Императорской Академии художеств. В 1897 г. они поступили в Русский музей императора Александра III.

После революции к ним добавились иконы из закрытых старообрядческих церквей и моленных Петербурга. В результате в Русском музее сложилось исключительное по полноте собрание памятников старообрядческого искусства, во много раз превышающее все другие, ныне существующие собрания.

Научный руководитель выставки – авторитетный исследователь истории и искусства старообрядчества, научный сотрудник Государственного Русского музея, кандидат искусствоведения Надежда Валерьевна Пивоварова.

(По материалам пресс-службы Государственного Русского музея.)

ВЕЧЕР ПАМЯТИ СЯТИТЕЛЯ АРСЕНИЯ, ЕПИСКОПА УРАЛЬСКОГО И ОРЕНБУРГСКОГО

24 декабря 2008 года в актовом зале Духовного училища РПСЦ состоялся вечер памяти святителя Арсения (Швецова), епископа Уральского и Оренбургского, причисленного к лику святых на Освященном Соборе нашей Церкви в 2008 году – в год 100-летия его преставления.



Святитель Арсений, епископ Уральский и Оренбургский (Анисим Васильевич Швецов; 1840–1908) родился в семье безпоповцев, но со временем убедился в истинности и законности Белокриницкой иерархии. После присоединения к Церкви служил письмоводителем московского архиепископа Антония (Шутова), в обширной библиотеке которого изучал богословскую и историческую литературу и скоро выдвинулся в ряды первейших начетчиков и апологетов старообрядчества. 21 октября 1897 года он был рукоположен в епископы на Уральскую и Оренбургскую кафедру.

Его неутомимая деятельность в решающей степени подготовила золотой период истории старообрядчества, пришедшийся на начало XX века. Владыка положил много трудов на укрепление соборности Церкви, возрождение традиции проведения ежегодных Освященных Соборов. Благодаря епископу Арсению с 1900 года было начато проведение Всероссийских Старообрядческих съездов, много способствовавших духовному объединению старообрядчества.

Уникальное апологетическое и богословское наследие епископа Арсения предполагается объеди-

нить в десяти томное собрание сочинений. Собрание должно стать фундаментальной источниковой базой как для образования и просвещения самих старообрядцев, так и для исследователей старообрядчества. На вечере состоялось представление первого тома собрания его сочинений (информация о книге – в рубрике «Новые издания»).

На вечере и в обсуждении книги приняли участие как светские ученые, так и ученые-старообрядцы. Среди выступавших были: Елена Юхименко, Елена Агеева, Алексей Муравьев, Валерий Волков, Виктор Боченков, Александр Антонов, Михаил Дзюбенко, о. Евгений Чунин, о. Александр Панкратов. Итог состоявшейся встречи подвел митрополит Корнилий. В своем выступлении владыка высказал пожелание продолжить издание трудов иже во святых отца нашего Арсения, епископа Уральского, предпринять усилия по изданию сочинений и других известных деятелей Церкви последних трех веков, а так же заняться изданием документов по истории старообрядчества.

ВСТРЕЧА МИТРОПОЛИТА КОРНИЛИЯ С МИТРОПОЛИТОМ ЮВЕНАЛИЕМ

25 декабря предстоятель РПЦ митрополит Московский и всея Руси Корнилий в сопровождении иерея Алексия Михеева, иконома Московской епархии, протоиерея Леонтия Пименова, благочинного приходов Подмосковья, и протодиакона Виктора Савельева, секретаря митрополита, посетил митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, управляющего Московской епархией РПЦ, в его резиденции - Новодевичьем монастыре.

На встрече также присутствовали представители Московской епархии РПЦ: vicарий Московской епархии архиепископ Можайский Григорий, протоиерей Александр Ганаба, секретарь Московского епархиального управления, игумен Никодим, благочинный церковью Егорьевского округа, настоятель Александро-Невского храма г. Егорьевска. Состоялся обмен мнениями о дальнейшем использовании храма во имя Знамения Пресвятыя Богородицы в д. Алешино Егорьевского р-на Московской области. В ходе беседы в духе взаимопонимания были рассмотрены варианты удовлетворения взаимных претензий как старообрядческой общины, так и общины РПЦ.

ВСТРЕЧА В ХРИСТИАНСКОМ КЛУБЕ МОЛОДЕЖИ

26 декабря состоялось очередное заседание в Христианском клубе молодежи. В ней приняли участие молодые прихожане Покровской общины. Среди гостей встречи были настоятель Покровского храма протоиерей Евгений Чунин, про-

тодиакон Иоанн Чунин, врач-психоневролог Г.С. Огарева, а также директор и педагоги Ржевского Дома детского творчества.

На встрече обсуждалась тема «Техника в нашей жизни и ее влияние на детей». Были зачитаны несколько докладов.



Интересным было выступление семьи Киселевых. Они наглядно продемонстрировали как можно с помощью техники, в частности телевидения, положительно влиять на детей. На примере нескольких специально подобранных мультфильмов и фильмов Александр и Людмила поделились своим опытом того, как родителям можно контролировать общение ребенка с компьютером, извлекая из этого только полезное.

В выступлении педагога Дома Детского творчества Т.В. Орловой говорилось о негативном влиянии компьютерных игр на ребенка и о важности не виртуального, а реального живого общения детей.

Г.С. Огарева высказала позицию современной медицины по этому вопросу; были высказаны и другие различные и интересные мнения.

В целом встреча показала, что данная тема является актуальной и востребованной на сегодняшний день. Все единодушно согласились с тем, что ее обсуждение должно быть продолжено на дальнейших заседаниях клуба.

ИНОЧЕСКОЕ ПОГРЕБЕНИЕ

22 декабря в Санкт-Петербурге после тяжелой болезни упокоился инок Авив (в миру Александр Туинов).

Александр Туинов родился в Петербурге. Закончив обучение, увлекся иконописью, стал постигать древние традиции иконописания. В конце 90-х годов принял старообрядчество. В 2005 году он был пострижен митрополитом Андрианом (Четверговым) во иночество с именем Авива.

Иконы, написанные иноком Авивом в разные годы, украшают различные старообрядческие храмы: Никольский в Москве, Иоанно-Богословский в Великом Новгороде, есть его иконы в Казани и в других городах. В нескольких церковных изда-

ниях были опубликованы статьи инока по вопросам теории и практики иконописи.

27 декабря в храме Лиговской общины СПб был совершен чин иноческого погребения, которое совершил иерей Александр Панкратов (г. Великий Новгород).

Вечная память и Царствие небесное иноку Авиву.

ТРУДНОСТИ СТРОИТЕЛЬСТВА СТАРООБРЯДЧЕСКОГО ХРАМА В г. ТОЛЬЯТТИ

29 декабря Высший Арбитражный Суд России отказал старообрядцам Тольятти в пересмотре дела о земле под строительство храма.

Нельзя сказать, что исход дела оказался неожиданным. Формально говоря, решения судов всех инстанций были законны. Несмотря на то, что районная администрация, которой четверть века назад была выделена земля, оказалась нерадивым пользователем, часть земель оставила заброшенными на много лет, не потрудились зарегистрировать свои права, закон все равно защищает права правообладателя. И, несмотря на то, что мэрия Тольятти, выделяя землю общине, искренне полагала, что земли эти никому не предоставлялись ранее, формально она нарушила права районной администрации. Старообрядческая община вообще оказалась жертвой управленческой ошибки - ну как она могла узнать, является ли выделенная ей земля «юридически чистой», если даже собственник земли - город Тольятти и кадастровая палата, ведущая государственный учет земель, об этом не знали?

Тольяттинской общине, похоже, остается вновь обращаться с ходатайством о выделении нового участка земли - уже в третий раз. А может быть, стоит несколько скорректировать свои планы и не замахиваться на строительство храмового комплекса, а ограничиться на первое время малым - установкой уже заказанной и изготовленной часовни. Что решит теперь тольяттинская община РПСЦ, покажет время.

ВСТРЕЧА РОЖДЕСТВА

Рождество Христово - первый христианский праздник в наступившем Новом Году. Это достаточно символично в православной христианской стране. И, хотя церковное Новолетие не совпадает с гражданским, для большинства жителей нашей страны первые 10 дней года задают тон всем последующим.

Рождество почитают не только верующие люди. Наверное, это можно отнести к тому, что вера заложена глубоко в душе каждого человека - как наследие вековых традиций России.

Мы стремимся встретить праздник в кругу семьи, а если это невозможно, то, по крайней мере, поздравить всех родных, близких и любимых. В храмах проводятся традиционные праздничные богослужения, и даже те, кого на рядовой службе в храме не встретишь, стараются прийти на Рождество.

Во Ржеве встретить Рождение Младенца Христа собралось в этом году большое количество прихожан и гостей. Много молодежи приехало из других городов: кто - с учебы, кто - с работы. Приятно видеть в храме такие знакомые и родные лица. Служба прошла очень торжественно - певцы, объединенные общим воодушевлением и духовной радостью праздника, выдавали прекрасное пение.

В течение нескольких дней дети и молодежь славили Христа, проводились детские праздники, совместные ужины. И в целом, действительно, можно сказать, что первые 10 дней 2009 года, проведенные в духовном единении, задали хорошее начало всему последующему году.

ПРАЗДНИК ДЛЯ ДЕТВОРЫ

8 января, в Святочную неделю, в Детском Гуманитарном Центре состоялись ежегодные Рождественские концерты. В них принимали участие все ребята, занимающиеся в центре: это и взрослые девчонки и мальчишки из Клуба «Ковчег», и ребята помладше из «Школы дошкольника», и самые маленькие детки из Клуба «Зернышко». На праздник пришли также родители и бабушки ребят.

В программе рождественских выступлений было традиционное прославление Христа, в исполнении ребят из клуба «Ковчег» под руководством чт. Димитрия Чунина. А также история «Вифлеемская ночь», показанная ребятами при помощи кукол, которые они сделали сами. Было пропето много духовных стихов.

Ребята из школы дошкольника показали рождественскую сценку и читали стихи. И даже самые младшие ребятки из «Зернышка» внесли свою лепту в общий праздник. Они были малышками-зверятами и веселили всех гостей.



И взрослые, и дети долго готовились к празднику и немного волновались. Но, по отзывам публики, их старания не прошли напрасно – рождественский утренник удался.

Атмосфера праздника, навеянная красиво украшенной живой елкой и детским смехом, надолго осталась в сердцах присутствующих. После концерта все ушли немного усталые, но радостные и воодушевленные.

ПРАЗДНИЧНЫЙ УЖИН ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Вечером 8 января настоятель Покровского храма пригласил молодых прихожан на праздничный Рождественский ужин. Трапеза была устроена «при свечах», звучали поздравления, пение духовных стихов. Состоялся непринужденный разговор о различных сторонах приходской жизни, которые интересуют прихожан.



Предложенный легкий ужин «при свечах» не помешал молодым христианам поговорить о жизни, обменяться своими мнениями по некоторым вопросам христианского жития. По традиции были исполнены праздничные церковные песнопения и любимые духовные стихи.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ НОВОГО ИЗДАНИЯ

14 января 2009 года в конференц-зале Тверской старообрядческой общины (г.Москва) состоялось представление нового труда Елены Михайловны Юхименко – двухтомника «Литературное наследие Выговского старообрядческого общециительства».

Ведущим вечера выступил известный старообрядческий журналист, философ, издатель А.В. Антонов. В обсуждении книги приняли участие священники Евгений Чунин, Леонтий Пименов, Алексей Лопатин, историк Н.Г. Денисов, старообрядческие исследователи В.В. Боченков, В.В. Волков, С.Г. Вургафт, представители научных фондов и многие другие. Одним из самых ярких было выступление Митрополита Московского и



всего Руси Корнилия. В своей речи он остановился на параллелях, имеющих место в творчестве Выговских писателей и наших современников-старообрядцев.

После торжественной части состоялся живой обмен мнениями не только по поводу увидевшей книги Е.М. Юхименко, но и в целом о перспективах издания памятников старообрядческой письменности.

Информация о данной книге – в рубрике «Новые издания».

ВСТРЕЧА В БИБЛИОТЕКЕ

25 января делегация Покровского храма посетила с праздничной программой Ржевскую библиотеку по ул. Т. Филиппова. В холле библиотеки собралось более 20 человек, желающих принять участие в общении и послушать подготовленный концерт. Вел программу протоиерей Иоанн Чунин. Он коротко рассказал об истории Ржевского Покровского храма и его жизни сегодня, а также объяснил гостям отличие знаменного пения от партесного.

Программа состояла из выступления хора молодых прихожан храма под руководством чтеца Димитрия Чунина. Прозвучали песнопения, посвященные Рождеству и прославляющие Христа. А также, на примере духовного стиха «Слава Богу за все» гостей познакомили с так называемым «застольным» пением. Выступающие были одеты в традиционную церковную одежду: муж-



чины и мальчишки — в кафтаны, девочки — в церковные сарафаны и платки.

В.В. Волков выступил с докладом об истории возникновения церковного разделения (раскола) и его влиянии на судьбы России. Звучали стихи старообрядческого поэта Виталия Гриханова.

В конце беседы выступила зав. библиотекой М.В. Колпашникова. Она высказала признательность общине Покровского храма и поблагодарила участников встречи за визит и за интересную информацию по истории старообрядчества.

СОСТОЯЛОСЬ ИЗБРАНИЕ ПРЕДСТОЯТЕЛЯ РПЦ МП

27 января проходящий в Храме Христа Спасителя Поместный Собор РПЦ МП избрал своего Предстоятеля на место почившего Патриарха Алексия II. Большинство голосов на этот высокий пост избран митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл (Гундяев).



Митрополит Кирилл (в миру Владимир Михайлович Гундяев) родился 20 ноября 1946 года в Ленинграде в семье священника. В 1969 году принял монашеский постриг. В 1970 году с отличием окончил Ленинградскую духовную академию и был оставлен в ней преподавателем догматического богословия. С 1971 по 1974 год представлял РПЦ МП при экуменической организации «Всемирный Совет Церквей» в Женеве.

С 1974 года в течение 10 лет возглавлял Ленинградские духовные школы — академию и семинарию. В 1976 году возведен в сан епископа Выборгского, в 1977 году - в сан архиепископа.

С 1984 года назначен правящим архиереем Смоленской епархии. В 1989 году архиепископ Кирилл назначен Председателем Отдела внешних церковных связей Московского патриархата. В 1991 году возведен в сан митрополита (на фото).

27 января 2009 года избран Патриархом Московским РПЦ.

В свою бытность Председателем ОБЦС митрополит Кирилл неоднократно встречался с представителями и иерархами старообрядческой Церкви, участвовал в обсуждении различных проблем взаимоотношений между старообрядцами и РПЦ МП. В порядке своеобразного ответа на предложения митрополита Андриана (Четвергова) по урегулированию проблем в двусторонних отношениях, митрополит Кирилл в октябре 2004 года на Архиерейском Соборе выступил с инициативой создания Комиссии по взаимоотношению со старообрядцами и затем возглавил эту комиссию.

СОВЕЩАНИЕ ПО ОРГАНИЗАЦИИ МУЗЕЙНОЙ ЭКСПОЗИЦИИ

1 февраля в Покровском храме прошло совещание по вопросу перспектив организации музейной экспозиции, посвященной грядущему (в 2010 году) юбилею — 100-летию освящения Покровского старообрядческого храма.

В совещании приняли участие представители Московской старообрядческой митрополии и Ржевской Покровской общины, а также работники музейной сферы — сотрудники Государственного Исторического музея (г. Москва) и Ржевского филиала Тверского областного музея.



Участникам совещания было предложено познакомиться с будущими экспонатами предполагаемой выставки, а затем состоялось обстоятельное обсуждение как самой концепции юбилейной экспозиции, так и возможных организационных решений этого значимого приходского проекта. В целом, инициатива Ржевской Покровской общины встретила поддержку профессионалов музейного дела.

МИТРОПОЛИТ КОРНИЛИЙ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

9 февраля в Санкт-Петербург прибыл Предстоятель Русской Православной Старообрядческой Церкви Высокопреосвященнейший Митрополит Московский и всея Руси Корнилий в сопровождении делегации.

Первым пунктом программы визита стало посещение выставки «Образы и символы старой веры» проходящей в Государственном Русском музее. Митрополит Корнилий и сопровождавшие его лица были приняты заместителем директора Русского музея Е.Н. Петровой, состоялась беседа. Затем владыка и сопровождающие его лица с интересом осмотрели экспонаты выставки: иконы, старообрядческие рукописи, облачения, утварь, народные костюмы, произведения прикладного искусства, созданные представителями различных старообрядческих согласий в XVII-XIX веках.

Вечером того же дня владыка посетил помещение Громовской общины Санкт-Петербурга и встретился с членами общины. На встрече были обсуждены вопросы, касающиеся сегодняшнего дня и перспектив дальнейшего развития общины. По единодушной просьбе прихожан владыка благословил окормлять Громовскую общину протоиерею Иоанну Думнову (г. Владимир), который неоднократно бывал в общине и пользуется у ее прихожан большим уважением.

10 февраля Митрополит Корнилий посетил храм Лиговской общины. Осматривая храм, владыка отметил, что его восстановление за короткий срок заметно продвинулось вперед. Затем владыка, сопровождающие его лица и собравшиеся прихожане общины в просторном помещении Лиговского храма совершили павечерницу, после которой все были приглашены за трапезу.

За ужином состоялся разговор о жизни Лиговской общины. Пользуясь присутствием митрополита Корнилия, прихожане снова обратились ко владыке с единодушной просьбой – возвести диакона Игоря Карванена, фактического организатора и вдохновителя работ по восстановлению храма, в сан священника. Просьба прихожан была поддержана и благочинным Санкт-Петербургской епархии - иереем Геннадием Чуниным, который сказал, что диакон Игорь уже давно является кандидатом Лиговской общины.

Своего окончательного решения по просьбе прихожан Владыка пока не высказал, но все ос-

тались в надежде, что по мере приближения возможной даты освящения храма владыка сможет положительно разрешить эту искреннюю и единодушную просьбу прихожан.

КОНФЕРЕНЦИЯ В РУССКОМ МУЗЕЕ: «ОБРАЗЫ И СИМВОЛЫ СТАРОЙ ВЕРЫ»

10 февраля в Лектории Русского музея (Михайловский замок - Санкт-Петербург, Садовая ул., 2) открылась VI научная конференция памяти Н.В. Покровского «Образы и символы старой веры», приуроченная к проходящей в Государственном Русском музее одноименной выставке старообрядческих икон.

Первый день конференции почтил своим присутствием Высокопреосвященнейший Корнилий, митрополит Московский и всея Руси – он прибыл для этого из Москвы. Владыка выступил с приветственным словом, в котором выразил благодарность организаторам выставки и пожелал им дальнейших успехов, отметив значимость старообрядческого культурного наследия не только для научной общественности, но и для всего российского общества.

Конференция проходила в течение двух дней. На конференции выступили искусствоведы, историки, филологи, представители различных научных организаций и музеев из Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Казани, Орла, Екатеринбурга, Кирова и других регионов.

ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ

В прошлом номере мы сообщали о Конференции по вопросам нравственности, прошедшей 10 декабря 2008 г. в Институте Всеобщей истории Российской Академии Наук. Ниже мы публикуем доклад протоиерея Евгения Чунина.

ЗАДАЧИ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ И ПРАКТИКА ШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Сегодня мы все являемся заложниками той системы образования, которая сложилась в результате череды политических потрясений, пережитых нашей страной за последние десятилетия. Сложилась, я бы сказал, во многом стихийно.

В первые годы советского периода важной задачей образования, насколько это теперь видно, было убедить всех, что Бога нет. Могу ошибаться, но, как кажется, некоторые учебники были полностью подчинены задаче навязать людям атеизм «любой ценой» - даже ценой включения явно антинаучных тезисов. В 90-х годах атеисти-

ческие нотки из учебников убрали. Но: 1) методологическая база учебников, их «атеистическая» структура осталась; 2) исправленные таким образом учебники не предложили определенного духовно-нравственного стержня.

После падения коммунистической идеологии какое-то время в обществе просто не было никаких официальных идеалов. И молодежи 90-х годов взамен пионерии и комсомола тоже ничего толком не предложили. А государству было вообще не до вопросов воспитания – оно решало экономические проблемы. И молодежь, оставшись один на один со своими проблемами, «под шумок» стала писать свои «законы нравственности». Сегодняшняя аморальность - это эхо той эпохи.

Поэтому весьма отраднo, что область духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения наконец-то стала предметом системного внимания органов, отвечающих за образовательную политику в стране. Очень важно, что на решение этой проблемы направлены серьезные на-

учные и государственные ресурсы. Но не менее важно постараться хотя бы теперь избежать той поспешности, верхоглядства и односторонности, с которыми мы относились к вопросам духовной составляющей школьного образования в предшествующее время.

Как можно судить, наше общество, столкнувшись со все возрастающим количеством случаев антиобщественных проявлений со стороны подростков и молодежи, ясно осознало необходимость государственной поддержки нравственности населения, и в первую очередь – конечно, молодежи. А попутно современное рационалистическое общество пытается разобраться – что же такое «нравственность» вообще?

Понятно, что нравственность невозможно «выучить», как какой-либо предмет – ту же историю или иностранный язык, например. Мораль и нравственность – вопросы духовной жизни человека. Человек не делается высоконравственным «вдруг» и «просто так». Нравственность воспитывается и усваивается исподволь, в результате работы над своим духовным миром, личного переосмысления множества различных уроков и примеров из окружающей жизни, постоянных личных упражнений по освоению добрых жизненных примеров и правил жития.

Понятно, что для детей школьного возраста наиболее серьезным учителем жизни на определенный период становится школа, но не только она: невозможно игнорировать и роль телевизора, например, а также роль улицы, хотя, может быть, последний фактор постепенно теряет свое значение.

Поскольку предметом нашего непосредственного внимания сегодня является общее образование, то надо отметить, что его нынешняя модель до сих пор содержит в себе многие противоречивые положения, и, в том числе, некоторые такие, которые не согласуются с верой в Создателя и, естественно, не способствуют укреплению нравственности...

Так, в курсе природоведения (5 класс, Плешаков, Сонин, «Дрофа», 2001) происхождение живого мира и человека до сих пор совершенно безапелляционно рассматривается с позиций теории эволюционного отбора – дарвинистской гипотезы, за два века так и не нашедшей своего научного подтверждения и, наоборот, опровергнутой многими научными исследованиями и противоречащей объективным законам физики. В противовес этому на страницах учебника по Истории древнего мира (5 класс, Вигасин и др., Просвещение, 2006, 13-е. изд.), библейское повествование о происхождении человека до сих пор озаглавлено не иначе, как «миф о первых людях»... А ведь на этих, самых первых знаниях и

представлениях должны быть основаны и все остальные понятия наших детей, формирующие их мировоззрение, моральные принципы и поведение...

Если задуматься - на самом деле, о какой нравственности может идти речь, если все мы произошли от обезьяны и подвержены, прежде всего, естественному отбору? Кстати, смысловым синонимом этого термина является другое знакомое понятие – «закон джунглей»... Да-да, именно так! Провозглашая торжество естественного отбора, мы проповедуем школьникам «закон джунглей!» И поэтому, увы, многие негативные проявления в их поведении являются не более, чем последовательным воплощением тех установок, которые они усвоили в ходе школьного учебного процесса.

Популярный принцип «хочешь жить – умей вертеться» не оставляет места для нравственности, но ведь этот девиз как раз наиболее ярко описывает жизнь в условиях естественного отбора! И многие сегодня, действительно, именно так и живут.

Надо сказать, что некоторое позитивное развитие в изложении мировоззренческого материала в школьной программе все-таки прослеживается. Так, само по себе историческое бытие Иисуса Христа в курсе истории (тот же учебник) сейчас уже, слава Богу, не называется «мифом» и не ставится под сомнение – как таковое, однако отстраненно-осторожное повествование о самом учении Христа и временах первохристианства, а также последующее освещение христианских моментов в программе по истории 5 и 6 классов не лишено скепсиса и неуверенности и явно выдает атеистическое происхождение авторской позиции данного школьного курса.

Особо хочу остановиться на такой важнейшей для формирования мировоззрения учащихся дисциплине, как русская литература. Как принято говорить теперь, все произведения русских классиков последовательно построены по принципу христоцентричности. Но еще и сейчас чаще всего анализ литературных произведений русских писателей производится с антропоцентрических позиций – позиций, заведомо чуждых нравственной позиции самих писателей - авторов этих произведений, которые пытались выразить на их страницах подчас совсем не те мысли и чувства, чем те, что мы упрямо пытаемся прочесть в их строках. Понятно, что такое идеологическое противостояние русским классикам вовсе не помогает раскрыть тот огромный воспитательный потенциал произведений русской литературы, не позволяет с полным успехом применить ее духовно-воспитательный пафос к задачам воспитания нравственности школьников.

Подобные перечисленным противоречия содержат и другие школьные предметы.

Возникает закономерный вопрос: так в угоду кому же наше школьное образование, спустя два десятилетия после падения партийно-государственного атеизма, не может найти адекватную и последовательную форму изложения креационной теории происхождения человека, основанную на признании Бога как Творца. К слову сказать, современная наука уж как минимум не отрицает Бога, и только в школьных учебниках пока еще стесняются об этом говорить. Понятно, в доперестроечные времена такая антинаучная позиция была более чем востребована, поскольку обслуживала идеологическую сверх-задачу КПСС, но теперь-то кому это надо?

Позиция Русской Православной Старообрядческой Церкви выражается в том, чтобы задача духовно-нравственного воспитания школьников решалась не введением в учебную программу еще одного предмета (будь это ДНК, ОПК или еще что-либо подобное), а, прежде всего, приведением к гармоническому созвучию всех школьных программ. **Сегодня необходимо поставить на повестку дня задачу приведения программ всех школьных предметов к согласованному служению наконец-то осознанной нашим обществом задаче воспитания нравственности учеников на основе объективных научных истин в ходе всего школьного образовательного процесса.**

Прежде чем говорить о путях воспитания духовно-нравственного человека, необходимо озаботиться тем, чтобы сами те «кирпичики» знаний и понятий, которые должны составлять фундамент мировоззрения российских школьников, не противоречили один другому, а последовательно укладывались в целостную и гармоничную картину сотворенного Богом мира. Такую картину, которая помогала бы юному гражданину найти в этом мире и свое собственное место – как сознательного носителя нравственных принципов.

Если же из совокупности всех предметов школьной программы такой картины в сознании учеников не возникает – весьма легкомысленно полагать, будто с помощью какого-то еще особого предмета программы (я имею в виду обсуждаемое ныне предложение о реализации образовательной области «ДНК» в форме специального предмета школьной программы) мы сможем успешно «расставить по полочкам» в головах наших школьников все знания и представления, понятия и акценты.

И, наоборот, вкрапление духовно-нравственного компонента в каждый из преподаваемых в школе предметов – в той мере и в тех аспектах, которые касаются области данного предмета – внушают наибольшие надежды на положительные

перемены в сфере духовно-нравственного сознания школьников.

Очевидно, для успешного решения вопросов духовно-нравственного воспитания необходимо проделать большую работу по согласованию трактовок всех понятий, имеющих мировоззренческое значение, которые содержатся в различных смежных образовательных областях школьной программы.

Вторая значительная проблема заключается в том, что любое систематическое нравственное воспитание невозможно без столь же последовательных положительных нравственных примеров. И здесь мы вынуждены констатировать горестную ситуацию, выражающуюся в широко распространенном в нашем обществе презрении к традиционным христианским (здесь я уже говорю именно о христианстве) нравственным нормам. Современная т.н. «общественная мораль», которую каждый молодой человек вынужден принять, чтобы адаптироваться в обществе, по совести говоря, должна быть признана фактически **аморальной**, ибо с легкостью допускает многие такие вещи, которые не совместимы с фундаментальной духовно-нравственной культурой («свободная любовь» и половая распущенность, культ насилия, убийств и, в частности, равнодушно-попустительское отношение к абортам, различные формы хищений и присвоение чужой собственности, туеядство и бездельное житие и т.д., и т.п.)

Вообще, говоря о традиционных христианских нормах, нужно отметить, что в нашем современном обществе ныне весьма распространен фари́сейский принцип «двойной морали»: многие люди на словах высказывают свою приверженность высоким христианским принципам нравственности, а поступками своими демонстрируют полное презрение к этим самым нормам и принципам. А часто – даже и непонимание: «как, вообще, ТАК (т.е. по-христиански) можно жить?» Настолько уже, видимо, честность, жертвенность, милосердие стали противоестественны современному обществу.

В понимании многих сограждан «герой нашего времени» (успешный современный человек) наделен скорее такими чертами, которые противоположны нравственности. Конечно, сказанное выше – горький показатель уровня духовной деградации всего общества, но одновременно и иллюстрация его «идеалов». Очень хотелось бы ошибиться в этих оценках...

И вот в такой ситуации мы рассуждаем о том, как научить высокой нравственности наших детей. Поистине, перед нами очень нелегкая задача...

Ясно, что успешное решение данной задачи

невозможно без кропотливого внимания ко всем сферам жизни, подверженным влиянию общественного мнения, без тщательного анализа и пересмотра роли СМИ и, прежде всего, телевидения в вопросах формирования общественных идеалов нации.

Не следует думать, что проблему духовно-нравственного воспитания молодых россиян способна разрешить и какая-то одна отдельно взятая конфессия – даже и самая распространенная, как, например, РПЦ МП. Наоборот: принудительное навязывание каких-либо конфессиональных стандартов обычно приводит к обратному результату; придание каких-либо особенных привилегий любой из конфессий на фоне остальных может привести к усилению межконфессионального напряжения, что совершенно не нужно ни нашему государству, ни его гражданам.

Одним из важнейших достижений российской государственности является принцип свободы совести, который заложен как в Конституции РФ (ст.ст. 2 и 14), так и в Федеральном законе №125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» (ст. 4), и предполагает равноудаленность всех религиозных объединений от государства. Поэтому необходимо последовательно учитывать поликонфессиональность российского общества и установленные законодательством светские нормы общественной жизни; практиковать внеконфессиональные методы реализации программ воспитания и общего образования.

Поэтому и введение предмета «ОПК» не решит проблему подъема нравственности. Наше мнение таково: внедрение этого предмета нарушает конфессиональное равновесие и не принесет ожидаемых плодов в части духовно-нравственного воспитания, поскольку здесь РПЦ МП стремится взять на себя функцию государственной заботы о воспитании молодежи, в то время как государственная позиция в вопросах школьного образования и воспитания не может и не должна быть конфессионально-окрашенной... К тому же, и программы «ОПК» в ряде своих аспектов, к сожалению, не соответствуют объективной исторической истине.

Можно предполагать, что еще и поэтому во многих субъектах федерации внедрение предмета «ОПК» встречает сопротивление.

Поэтому любые образовательные инициативы: новые предметы и программы учебных курсов, касающиеся вопросов духовности и нравственности, предполагаемые к внедрению в качестве инвариантного федерального компонента, должны претерпевать неременное обсуждение и получать одобрение на межконфессиональном уровне – подобном тому, как такие обсуждения ныне происходят на заседаниях Ра-

бочей группы при РАО.

Старообрядческая церковь имеет свой опыт воспитания детей и молодежи, который тоже следовало бы учесть в размышлениях над проблемами духовно-нравственного воспитания нации. Церковь ставит перед собой цель воспитать человека, ответственного за свои поступки, духовно развитого, мыслящего, имеющего свою точку зрения и способного высказать и отстоять ее. При этом важную роль Церковь отводит подготовке педагогов – ибо Учитель должен обладать определенным авторитетом, быть примером для подражания (а хорошо – если и духовным наставником); семье – стремиться сохранить ее традиционный уклад, основанный на гармоничном сочетании «мужского» и «женского» начал при различии акцентов, где женщина, в первую очередь – мать, мужчина – глава семьи (нарушение этого понимания напрямую приводит к искаженному пониманию «равенства» мужчины и женщины, эгоизму, непрочным семьям и т.д.).

Согласно христианскому вероучению, семья – это малая церковь, основанная на вере в Бога, взаимной любви, единокровности, терпении и взаимопомощи. Вступление в брак – ответственный шаг; он совершается единственный раз – на всю жизнь. Господь благословляет супругов в таинстве венчания и в дальнейшем помогает обрести и сохранить семейное взаимопонимание и единство.

Старообрядческие семьи в большинстве своем многодетны. Дети в таких семьях с раннего возраста учатся трудиться, уступать друг другу, считаться с интересами ближнего, отвечать за свои поступки. Они помогают родителям по хозяйству, нянчат младших братьев и сестер, тем самым получая навыки взрослой жизни. С раннего возраста участвуют в домашней молитве, по воскресным дням и праздникам посещают церковь, участвуют в таинстве евхаристии (причащения), начиная с 7-летнего возраста, наравне со старшими, участвуют в таинстве покаяния (исповеди), обращаясь за этим к своему духовному отцу, под руководством которого каждый христианин проводит свою личную духовную жизнь.

То, чему учатся дети, должно подтверждаться жизнью. И прежде, и теперь дети учатся нравственности не только по книгам – на примерах святых праведников, но и в жизни – на опыте родителей и близких, равняясь на более опытных в духовной жизни наставников, советуясь с ними.

Через гонения и невзгоды старообрядчество пронесло и сохранило традиционные православные общественно-семейные устои, которые, передаваясь из поколения в поколение, способствуют воспитанию гармоничной нравственной личности на фоне сохранения и воспроизведения христианского общественно-семейного уклада.

НОВЫЕ ИЗДАНИЯ

ПЕРВЫЙ ТОМ СОБРАНИЯ СОЧИНЕНИЙ ЕПИСКОПА АРСЕНИЯ

Эта книга готовилась на протяжении полутора последних лет по благословению митрополита Московского и всея Руси Корнилия. Подготовка



данного проекта велась в содружестве Архива Митрополии Русской Православной Старообрядческой Церкви (В.В. Боченков), Библиотеки редких книг и рукописей Митрополии («Рогожское книгохранилище» - В.В. Волков), издательства «Маргарит» (г. Ржев - издательская подготовка проекта) при поддержке Л.Л. Беломестных (финансовая поддержка проекта).

Предполагается, что каждый новый том этого издания будет посвящен какой-то одной стороне многогранного церковного творчества епископа Арсения, а это – и апологетика, и история церкви, и каноническое право, и церковный устав, и внутрицерковная полемика, и полемика с другими старообрядческими упованиями, а также и с представителями единоверия и господствующей Синодальной церкви. Отдельный том предполагается посвятить обширному эпистолярному наследию епископа.

Завершающий том должен содержать исчерпывающую библиографию трудов епископа, работ, посвященных ему, а также подробнейшую хронику его жизни.

Первый том включает краткое жизнеописание Арсения, впервые подготовленное на анализе его сочинений и архивных материалах. Среди сочинений, вошедших в том, полный цикл сочинений, посвященных полемике вокруг Белокриницкого устава и апологетические сочинения так называемой «малой формы». Последние представляют собой по сути стенограммы бесед епископа с оппонентами старообрядчества по вопросам основ православного вероучения. Здесь особенно выделяются так называемые «исповедания веры» епископа, произнесенные публично. В приложении полностью приводится «Белокриницкий устав». Причем, его текст, опубликованный Н.И. Субботиным, сверен с оригиналом, хранящимся в Отделе рукописей ГИМ (фонд А.И. Хлудова), указаны разночтения печатного текста по отношению к оригиналу. Тексты, включенные в том,

подготовлены по рукописям и редчайшим гектографированным изданиям из собрания РПСЦ и ведущих архивохранилищ России, снабжены археографическими и источниковедческими примечаниями, поясняющими историю возникновения и бытования этих текстов.

По условиям финансирования издания большая часть тиража тома была безвозмездно распределена по центральным российским библиотекам, архивам и исследовательским центрам, изучающим русскую традиционную православную письменность и старообрядчество.

НОВАЯ КНИГА СТАРООБРЯДЧЕСКОГО ИСТОРИКА, ВЫШЕДШАЯ В РЖЕВЕ

В самом начале 2009 года в Ржеве увидела свет монография Виктора Боченкова «П.И. Мельников-Печерский: Мировоззрение, творчество, старообрядчество».



Книга представляет собой обстоятельное исследование творчества известного русского писателя Печерского. Не секрет, что для большинства современных русских читателей основным источником о быте, нравах, истории, обычаях старообрядцев по-прежнему остаются книги этого талантливого писателя. Виктор Боченков многие годы посвятил

изучению творчества писателя, особенностям его творческого метода, эволюции его взглядов. П.И. Мельникова – автор знаменитых романов, посвященных жизни старообрядцев, «В лесах» и «На горах», в которых представил картину жизни старообрядцев в XIX в., исполненную живой наблюдательности. Но он же был и чиновником МВД тогдашней России, в задачу которого входило разорение старообрядческих центров. Виктор Боченков подробно проанализировал все образы творчества писателя, показал все противоречия созданных им образов, указал на те тенденции, которым следовал автор, а также чем были вызваны эти тенденции. Есть в книге и страницы, посвященные пребыванию писателя в Ржеве.

В подготовке книги принял участие Центр исследования православной истории и культуры Тверского края им. В.В. Болотова (Тверь, Тверской госуниверситет). Руководитель этого центра Т.Г. Леонтьева, доктор исторических

наук, выступила в качестве научного редактора книги.

Издательская подготовка и его типографское исполнение финансировалось при поддержке старообрядческого издателя-мецената Любови Леонидовны Беломестных, известного московского юриста. Издательскую подготовку издания взяло на себя издательство «Маргарит» (г. Ржев, руководитель проекта В. Волков).

По условиям финансирования издания большая часть тиража книги безвозмездно распределена по центральным российским библиотекам, архивам и исследовательским центрам, изучающим русскую традиционную православную письменность и старообрядчество.

ИЗДАНИЕ ПАМЯТНИКОВ ЛИТЕРАТУРНОГО ТВОРЧЕСТВА СТАРООБРЯДЦЕВ

Труд Е.М. Юхименко «Литературное наследие Выговского старообрядческого общежития» вышел в 2-х томах в издательстве «Языки славянской культуры», известном своими тра-

дициями скрупулезной научной подготовки древних текстов. Данное издание представляет собой продолжение и дополнение 2-томника того же автора «Выговская старообрядческая пустынь: Духовная жизнь и литература», изданного в 2002 г.

На этот раз в труде представлены оригинальные тексты старообрядческих писателей XVII – XVIII вв., чье творчество лежит в основе всей старообрядческой письменности и литературы. Это тексты братьев Денисовых Андрея и Симеона, Трифона Петрова, Ивана Филиппова и мн. других.

Научным редактором издания выступила Н.В. Понырско – старейший и авторитетнейший исследователь старообрядческой письменности.



Расписание богослужений в Покровском храме

Исповедь в Великий Пост будет совершаться по обычаю, со вторника первой седмицы Великого Поста.

Богослужения в Покровском храме совершаются по воскресным и праздничным дням.

Начало богослужения:

в воскресные и праздничные дни – 7:00
по субботам и накануне праздников – 15:00

ПРАЗДНИКИ МАРТА-АПРЕЛЯ

<i>Начало Великого поста</i>	<i>2 марта</i>
<i>Неделя Православия</i>	<i>8 марта</i>
<i>Поклоняние Честному Кресту</i>	<i>22 марта</i>
<i>Мариино стояние, вечер</i>	<i>1 апреля</i>
<i>Благовещение Пр.Богородицы</i>	<i>7 апреля</i>
<i>Воскрешение прав. Лазаря</i>	<i>11 апреля</i>
<i>Вербное Воскресение</i>	<i>12 апреля</i>
СВЯТАЯ ПАСХА	<i>19 апреля</i>

О НАШЕМ ИЗДАНИИ

Газета «Покровский вестник» зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Тверской области; Свидетельство ПИ № ФС69-1713Р, от 27 марта 2008 года.

Очередной выпуск газеты подготовлен при содействии редакционно-издательской группы «Маргарит». Редактор выпуска Г.А. Волкова.

Ваши вопросы, замечания, предложения и по-

желания направляйте нам на [E-mail rokrov@rzhev.tver.ru](mailto:rokrov@rzhev.tver.ru), либо по адресу: Ржев, ул. Калинина, д. 62, с пометкой «В редакцию газеты «Покровский вестник»».

Телефон для справок 2-35-24.

Все свежие новости церковной жизни Покровской общины, а также основные материалы каждого очередного выпуска газеты «Покровский вестник» Вы можете увидеть на сайте Ржевской Покровской старообрядческой общины: www.rpso.ru